狼狗伤人,存在精神损失费吗?

调解员耐心依法调解成功化解纠纷

66 □法治报记者 夏天

现在,好多家庭都喜欢养狗,有的狗比孩子还要高大,而且看起来十分 凶猛。其中有些狗如不圈住,还容易伤人。

近日,奉贤区就发生一起狗咬人引发的人身伤害赔偿纠纷案。狗主人老李在事发后第一时间将伤者送医并支付医疗费用,还多次上门探视。但面对伤者家属提出的"精神损失费"索赔,他拒绝赔付。对此,人民调解员该如何处理呢?

【事件起因】

前不久,家住奉贤区某镇的小 张骑车路过老李家门口时,一条又 大又凶的狼狗向他猛扑过来。小张 被突如其来的狼狗吓懵了,连车带 人倒在地上。狼狗趁机咬住了小张 的左腿,顿时鲜血直流,小张疼得 大声哭喊。

狼狗的主人老李赶紧从家中奔 出来,将狗拉回家。随后,老李立 即将受伤的小张送到镇卫生院进行 临时包扎,小张的母亲也闻讯赶到 镇卫生院,当天的所有费用均由老 李支付。

当小张的母亲带着小张回家时,邻居们都劝小张要去医院打狂 犬疫苗。小张的母亲很着急,赶紧 带儿子再去医院看,医生为小张清 理了伤口,并打了狂犬疫苗针。

经过近一个月的疗程,小张已 基本康复,花费后续医疗费近千 元。在后续治疗期间,老李也几次 去看望小张。

小张被狗咬的伤口虽然已愈合,但精神上的伤害却难以愈合。 小张的母亲十分心疼,多次到老李家协商,要求老李对儿子被狗咬造成的伤害,给予医药费、交通费、营养费、误工费以及精神抚慰金等共1万余元的赔偿要求。

但老李态度很坚决,一口咬定 当天的费用已全部支付,其他的费 用不予支付。小张的母亲很气愤,



资料图片

遂来到所属镇司法所申请调解。

【调解经过】

调解员向双方详细了解了案发 经过,询问了纠纷的一些细节。从 双方的情况来看,对事实的描述无 太大区别。

调解员指出,这是一起民事侵权纠纷,事实也基本清楚。本案对孩子的伤害确实很大,按照相关法律法规,作为狼狗饲养人的老李理应承担相应的侵权责任,依法给予赔偿。

同时,调解员建议小张母亲对

孩子的伤势进行司法鉴定,以确定伤残级别,否则她所提出的精神抚慰金标准亦无法确定。当日,小张母亲电话答复调解员:不做司法鉴定,放弃先前提出的1万元精神抚慰金的诉求,要求对方赔偿相关费用共5200元。

对此,老李夫妇仍然拒绝,仅 仅答应再赔偿几百元营养费,其余 概不承担。

经过调解员反复多次、耐心细 致的依法调解,双方当事人最终就 纠纷处理达成了一致意见,并在调 解员的主持下,当事人当场签订调 解协议书, 纠纷圆满化解。

【调解心得】

《侵权责任法》第七十八条规定:饲养的动物造成他人损害的, 定:饲养的动物造成他人损害的, 动物饲养人或者管理人应当承担侵权人应当最强。 我责任,但能够证明损害是因被侵权人或者重交轻责任。第六七功。 会规定或者废管理规定,兼大的七十功。 条规安全措施造度理人应当来上饲养的。 第一个,禁止饲养的的经常责任,禁止饲养的的人力。 有人应当承担人应当承担人应当承的人员的。

同时,根据《最高人民法院关于确定民事侵权精神损害赔偿责任若干问题的解释》第一条,自然人因下列人格权利遭受非法侵害,向人民法院起诉请求赔偿精神损害的,人民法院应当依法予以受理:(一)生命权、俟像权、名誉权、(二)姓名权、肖像权、名誉权、荣誉权;(三)人格尊严权、人身体权、党国,企业权、健康权、身体权、党国,人民法院应当予以受理。

本案中,老李如无法证明并非自己的过错或他人存在过错,他应当承担侵权责任。小张母亲要求老李赔偿相应的医疗费,并给予适当的精神损害赔偿费,合理合情合法。

为岳母出头,女婿上门打伤邻居

闵行区吴泾镇调委会以理服人化解邻里纠纷

▲▲ □法治报记者 金勇 法治报通讯员 张峥华

> 楼上小动物的毛发、 排泄物经常落到楼下 井,引发邻居矛盾。岳平 与对方争论时发生肢体冲 突,吃了小亏,女婿强出 头,上门理论时再次发生 激烈冲突,并打伤邻居家 两个老人。

> 闵行区吴泾镇调委会 接到调解申请后,通式, "背对背"的调解方式, 动之以情、晓之以理,最 终,引导冲突双方各自认 识错误,各退一步,成功 化解了这起邻里纠纷。

【调解过程】

曹某某在女婿黄某的陪同下来到闵行区吴泾镇调委会求助。曹某某反映,此前,周某某在小区里无故谩骂并用竹竿打她,她为了保护出来劝架的女儿,被周某某打伤手臂和手指。女婿黄某回家得知情况后,情绪异常激动,上门和周某某理论,双方发生矛盾,后从言语冲突升级为肢体冲突,并拨打了110报警,周某某和老伴均不同程度受伤。为避免日后有更激烈的冲突和不必要的麻烦,曹某某希望调解员出面帮助调解纠纷。

调解员接到该案后,通过一番 调查了解到,原来周某某和曹某某 是同一栋楼的邻居,曹某某住一 楼,周某某住三楼。周某某平时为 人和善、古道热肠,常在家里收留 一些流浪小动物, 动物的毛发和排 泄物经常从三楼的阳台落到曹某某 家天井中,双方因此产生矛盾。而 这矛盾在曹某某的女儿回家养胎 后,愈演愈烈,曹某某的女婿黄某 因不放心即将临盆的妻子, 也搬来 同住。黄某在一家外企任职,需穿 白衬衫、西装、西裤三件套上班, 曹某某连日发现晾晒在外的白衬衫 上有动物的排泄物和爪印, 因此多 次上门理论,但均无果,便爆发了 本次的事件。

调解一开始并不顺利,周某某 认为对方出手伤人,她和老伴都是 受害人,并希望调解员能为他们做 主,给他们一个说法;而曹某某和 女婿黄某则认为是周某某的行为挑 起了整个事件,也要求周某某就曹



资料图片

某某的伤势进行赔偿。双方各执一词、互不相让,眼见双方的争吵愈演愈烈,调解员立即采用"背对背"的调解方式,分别和双方当事人谈话,深入了解情况。

调解员首先严肃地批评了黄某的行为,他不但没有理智地面对和处理矛盾,还和老年人发生肢体冲突,并造成了皮外伤。黄某表示,他不是故意伤害两位老人,而是因情绪激动在互相指责和推搡时误伤,周某某先伤害他患有癌症的岳母还差点误伤怀孕妻子的行为使他失去理智,他承认有错,也会检讨自己的行为,并在力所能及的范围内给予补偿。调解员见曹某某和黄某的态度已发生明显转变,于是决

定立即和周某某一方进行商谈。一 开始,周某某的情绪仍然较激动, 并表示对方如不愿意赔偿,就要走 法律程序。后在调解员的劝慰疏导 下,周某某的情绪逐渐平静下来, 得知黄某已转变态度、承认错误 后,表示同意听取调解员的意见, 和曹某某、黄某进行协商调解。

于是,调解员再次组织双方当事人进行面对面的沟通协商。调解员指出双方的过错,并积极引导双方换位思考、正视自身过错,一方面劝周某某今后在处理小动物排泄物和毛发时,注意尽量不掉落、弄脏曹某某的天井;另一方面劝黄某今后要理智面对和处理矛盾,并在和老年人的相处中注意方式方法。

俗话说"远亲不如近邻",同住一个小区、一栋楼,既是缘分、亦是情谊,双方应大事化小、小事化了,各退一步,化解矛盾才能舒心地生活下去。

在调解员一番情理结合的劝说 疏导下,双方最终达成共识,曹某 某和黄某向周某某一方道歉,并同 意赔偿医疗费和护理费;周某某向 曹某某赔礼道歉,并表示今后在处 理动物排泄物和毛发时,注意尽量 不掉落、弄脏曹某某家的天井。

【案例点评

如今,群众的生活水平得到了 显著的提高,居住环境也得到了极 大的改善。然而,邻里关系。 以往融洽,平日缺少交流、基 不相识。邻里间发生误会、 不相识。邻里间发生误会, 后,也因为缺乏有效沟通,导致矛 盾激化、甚至升级。本案物,而产生 因为小动物的毛发和排泄的沟通 矛盾,更因为缺乏有效的流通, 再升级,最终发生肢体冲突。

在纠纷调解的过程中,调解员始终乘持公平公正的立场和客观冷静的专业态度。首先通过前期的调查的情况,再通过深入所和保点,并通过深入所和保点,并通过深入原因和焦点,并解过程中,双方当事人各执已见、解过程中,双方当事人各执已见、略,开程识时,是调解过程,从而调导及时调整策。上视错误,从而消除双对位思考、正视错误,从而消除双方的对方,互际发现错误,从面对对,知时,是该互解、握手言和,维护邻里和谐、社区稳定。